[image: image13.png]Elaborar una receta de cocina es
una actividad de magnitudes
girectamente proporcionales

Repartir los beneficios de un trabajo
entre los realizadores es un reparto

Para calcular la subida salaria! de los
trabajadores se aplica un aumento
‘porcentual

Calcular el precio de una excursidn
‘es una actividad de magnitudes

Repartr dinero entre personas
Segin sus necesidades es un reparto
inversamente proporcional

Las rebajas en supermercados
comercios se calculan aplicando una
disminucién porcentual

Antes de empezar

Planificar un trabajo para acabario a
tiempo es una actividad de
proporcionalidad compuesta

Para medi Ia capacidad de un
pantano o de un depésito se uti
porcentajes

Las variaciones en el precio de 2
vivienda se expresan también
mediante porcentajes





PLAN DE CLASE/NOTA TÉCNICA

NIVEL: SECUNDARIA.

FECHA: 13 – 17 FEBRERO - 2023

1.- NOMBRE DEL PROFESOR:   HÉCTOR CARRO MONTES DE OCA.       

GRADO: 1º    GRUPO: “A  Y B”                                                         

2.- ASIGNATURA: MATEMÁTICAS.

3.- TRIMESTRE: 2.

4.- SEMANA: (30) 7 AL 10 FEBRERO DE 2023.

5.- TIEMPO: 1 HORA x DIA.

6.- TEMA: “ PROPORCIONALIDAD DIRECTA ”, Dibujos a escala

7.- PROPÓSITOS: los alumnos se enfrentarán al hecho de que, así como hay una multiplicación que, por ejemplo, a 6 le hace corresponder a un 12, también hay una multiplicación que a 6 le hace corresponder 9, o incluso, una que le hace corresponder 9. Estos hechos son insólitos para los estudiantes, quienes tendrán que reconceptualizar la noción de multiplicación que han construido a lo largo de la primaria. Por ello, se espera que al principio cometan errores, en particular el error aditivo. La meta no es que los alumnos no se equivoquen, sino que se den cuenta de ello.

8.- COMPETENCIA: RESOLVERÁ PROBLEMAS Y ENCONTRARÁ EL VALOR DE LA VARIABLE.

9.- APRENDIZAJE ESPERADO: Calcula valores faltantes en problemas de proporcionalidad directa, con constantes natural, fracción o decimal (incluyendo tablas de variación).

10.- CONTENIDOS: RESOLVER PROBLEMAS EN CLASE Y LIBRO.

11.- RECURSOS: EXPLICACIÓN DOCENTE, PIZARRÓN.

12.- MATERIALES: LIBRO SEP, LÁPIZ, GOMA, COLORES.

13.- EVALUACIÓN:

· ACTITUDINAL: PARTICIPAR EN ACTIVIDADES PLANTEADAS.

· CONCEPTUAL: IDENTIFICACIÓN DE CONTENIDOS.

· PROCEDIMENTAL: RESOLVER ACTIVIDADES PLANTEADAS.

14.- IMPLEMENTACIÓN DE ACCIONES DEL P.E.M.C.  

15.- INICIO: 
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[image: image2.png]Algunas aplicaciones: ofertas de supermercados

Continuamente vemos_distintas ofertas en supermercados
y comercios que intentan atraer la atencién del consumidor:

« Liévese 3 y pague 2.

« La segunda unidad a mitad de precio.

« Cuatro por el precio de tres.

+ 15% de descuento en todos los productos.

En esta unidad obtendrés los conocimientos necesarios para
saber la que mas te interesa.





Utilizarás tu libro SEP.

16.- DESARROLLO: 

[image: image3.png]1. Proporcién numérica

Razén entre dos nimeros
5 En mi dlase hay 18 chicas y 12
Recordando lo visto en el curso anterior, una razén e S R S g
entre dos nimeros a y b es el cociente entre a y b. el fchicos2geYjentralchicos
¥ chicas?

Razén entre chicas y chicos
Razén ent: chicas _18 _3

chicos 12 2

Por cada tres chicas hay dos
chicos.

Razén entre chicos y chicas
chicos _12_2

chicas 18 3

Por cada dos chicos hay tres
chicos.





[image: image4.png]Proporcién numérica

Una proporcién numérica es una igualdad entre dos
razones numéricas.

En cualquier proporcién el producto de los extremos
es igual al producto de los medios.

ay d se llaman extremos, by c medios.

La siguiente tabla indica la
cantidad de agua registrada en
dos ciudades A y B, en un afio
completo y en un mes.
Comparar las razones del agua
del mes de enero y de todo el
afio.

Ao | Enero
Cudadn | 1200 | 150
Cudadp | 480 80

enero 150 1

Ciudad S 0N

aflo 1200 8

80 _1

Ciudad B: <750 = %0 1

afio 480 6

Las razones obtenidas para
ambas ciudades son distintas,
por tanto la expresion

150 _ 80

1200 480
no es una proporcién.

No es se verifica que:
150-480 = 120080

72000 # 96000





[image: image5.png]EJERCICIOS resueltos

1. Un equipo ha marcado 68 goles y ha encajado 44. éCudl es la razén entre las dos
cantidades?

Razn entre goles marcados y goles encajados:

Razén entre goles encajados y goles marcados:

2. Calcular el valor de “x” para que las cantidades de agua registradas en un afio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

o [ e |
Gusedn | x| 1
Guseds | w0 | w0 |
150 _ 80 150-480
480 = 150-480=80'x = T—QOD





[image: image6.png]Calcular el valor de “x" para que las cantidades de agua registradas en un afio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

x 8
1200 480

Calcular el valor de “x" para que la

completo y en un mes en

Afo Enero
Ciudad A | 1200 x
CiudadB_| 480 80

= x:480=1200-80 = x

1200
~ago 200

s cantidades de agua registradas en un afio

ambas ciudades sean proporcionales.

Afo Enero
Ciudad A | 1200 150
CiudedB | x 80

150 _80

1200 x

= 150-x=1200-80 = x=

_1200-80

5 =640



[image: image7.png]5. Calcular el valor de “x” para que las cantidades de agua registradas en un afio
completo y en un mes en ambas ciudades sean proporcionales.

Ao | Enero
CudadA | 1200 | 150
Cuudad® | 480 x
150 _ x 150-480
22 = X 150-480=1200-x = x=220480_gp
1200 480 1200




EXPLICACIÓN DOCENTE: 

[image: image8.png]2. Proporcionalidad directa

Constante de proporcionalidad

Dos magnitudes son directamente proporcionales
si al multiplicar (0 dividir) una de ellas por un

nimero, la otra queda multiplicada (o dividida) por el
mismo nimero.

Si a un valor m, de la primera magnitud le
corresponde un valor m, de la segunda magnitud, se
puede comprobar que el cociente o razén entre estos
dos valores es siempre constante. A esta cantidad se
le llama constante o razén de proporcionalidad
directa.

Razén de proporci

Regla de tres directa

Una forma muy facil de resolver una actividad de
proporcionalidad directa es un procedimiento llamado
regla de tres.

Consiste en aprovechar la razén o constante de
proporcionalidad directa para calcular el cuarto
término.

Si 1 kilogramo de manzanas vale
1,80 euros, écudl serd el precio
de la compra segin el peso?

[Namero N Razén de
de kilos | Pre€® | proporcional.
1 1,80 | 1,80/1=1,80
2 3,60 | 3,60/2=1,80
3 540 | 5,40/3=1,80
4 7,20 [7,20/4=1,80
5 9,00 ] 9,00/5=1,80

Al dividir cualquier valor de Ia
segunda magnitud por el valor
de la primera magnitud se
obtiene el mismo cociente.

Si 8 kilos de manzanas valen
10,40 euros, écudnto costaran
13'kilos?

Regla de tres directa

12 magnitud 22 magnitud

N kilos euros
8 - - 10,40
13 - x
00 L)

g

Solucién: 16.90 euros.




[image: image9.png]Reduccién a la unidad

Sin embargo la regla de tres se convierte en un
procedimiento mecénico, que aunque permite resolver
de forma facil cualquier actividad, no se razona de
forma conveniente su resolucién.

Otro procedimiento que podemos llamar de
reduccién a la unidad, consiste en calcular el valor
de la segunda magnitud correspondiente a la unidad
de la primera. Este valor es el que se ha llamado
anteriormente constante de proporcionalidad directa.
A partir de aqui es més facil calcular el valor final de
la segunda magnitud.

Si 8 kilos de manzanas valen
10,40 euros, écudnto costardn
13 kilos?

Reduccién a la unidad

12 magnitud 22 magnitud
No kilos euros
8 - 10,40
1:8
1,30
Ix13 1x13
13 oo 16,90

Solucién: 16.90 euros.





[image: image10.png]6. Un coche ha dado 60 vueltas a un circuito en 105 minutos. Calcula el tiempo que
tardara en recorrer en el mismo circuito 40 vueltas.

Regla de tres directa Reduccién a la unidad

a a
18 magnitud 28 magnitud 12 magnitud 22 magnitud

T e N veltas minutos
60 105 oS
160
175
x40
70

Solucién: 70 minutos.

Solucién: 16.90 euros.

7. Si 12 bolas de acero iguales tienen un peso de 7200 gramos, écudnto pesarén 50
bolas iguales a las anteriores?

Regla de tres directa Reduccion a la unidad
. .
12 magnitud 22 magnitud ean I
N bolas gramos. &
7200 12 - 7200
i s

600
1x50
30000

CDEESCED: Solucién: 30000 gramos = 30 kg,




[image: image11.png]A cierta hora del dia un palo de 1,5 metros de largo proyecta una sombra de 60
centimetros. ¢Cudnto mide un arbol que a la misma hora proyecta una sombra de
2,40 metros?

Regla de tres directa Reduccién a la unidad

12 magnitud 22 magnitud

a 9
12 magnitud 22 magnitud (L e

sombra m. altura m.
9 = 45 060 - 15
2D - M 11080 1060

1 25

LB X 15240 1x2,40 1x2,40

0,60 2,40 060

2,40 6

Solucién: 6 metros. TR GTES,




17.- CIERRE:

Actividad 1: Realiza las páginas 52 a la 57.

18.- Evaluación: Resolveremos el libro y ejercicios adicionales.  

19.- TAREA: 

[image: image12.png]Actividad 1. jReto!

Relaciona ambas columnas uniendo con una linea. A cada situacién de la vida cotidiana
corresponde una forma de resolucién matematica.

Situacién
Si 15 pintores tardan 15 dias en pintar una casa

écuénto tardaran en pintar la misma casa 5
pintores?

Juan y Luis han comprado una pizza con 8
rebanadas. Pagaron por ella $80, Juan aporté
$50 y Luis $30. ;Cuéntas rebanadas
corresponden a cada uno?

Si tres pintores tardan 30 dias en pintar una casa
(¢Cuanto dias tardaran en pintar la misma casa 9
pintores?

Un cuaderno cuesta $30. Al comprar 3 ;Cuanto
pagaré?

Resolucién matematica

Es un reparto proporcional, y deben repartir 5
rebanadas para Juan y 3 rebanadas para Luis

Tardaran 10 dias. Es proporcionalidad inversa, més
pintores menos dias

$90 porque es una proporcionalidad directa

Tardaran 45 dias. Es proporcionalidad inversa,
menos pintores mas dias




